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成人高等教育课程考试 

《土力学与地基基础》课程考试 

A 卷参考答案及评分标准 

 

一、填空题(10 分) 

1 压缩系数  压缩模量；2 附加应力  自重应力；3 桩身的材料强度  地基土对

桩身的支撑能力 ；4 整体剪切破坏 刺入破坏 ；5 桩   承台 

 

二、选择题(10 分) 

    BAABD 

三、简答题（每小题 10 分，共 40 分） 

1、不均匀系数 Cu 反映了大小不同粒组的分布情况。 

 曲率系数 Cc 描述了级配曲线分布的整体形态，表示是否有某粒组缺失的情况。

（4 分） 

 评价：（1）对于级配连续的土：Cu>5,级配良好；Cu<5，级配不良。（3 分） 

 

      （2）对于级配不连续的土：同时满足 Cu>5 和 Cc=1~3，级配良好，反之

则级配不良。（3 分） 

 

 

2、均质土的自重应力沿水平面均匀分布，且于深度 Z成正比，即随深度呈线性增

加（5 分） 

 

   地下水位升高则土的自重应力减小，反之则增加。计算即减去水的自重应

力。（5 分） 

 

 

3、朗金土压力理论基本假定：挡土墙墙背竖直、光滑，填土面水平。 

     适用条件：适用于墙背垂直光滑而墙厚填土坡度比较简单的情况。（5 分） 
   库仑土压力理论基本假定：墙后填土是理想的散粒体（黏聚力 C=0），滑动

破裂面为通过墙踵的平面 
     适用条件：适用于砂土或碎石填料的挡土墙计算，可考虑墙背倾斜、填土

面倾斜以及墙背与填土间的摩擦等多种因素的影响。（5 分） 

 

4、答：a.充分掌握拟建场地的工程地质条件和地质勘察资料；（1 分） 

b.选择基础类型和平面布置方案；（1 分） 

 c.选择地基持力层和基础埋置深度；（1 分） 

 d.确定地基承载力；（1 分） 

 e.按地基承载力确定基础底面尺寸；（1 分） 

 f.进行必要的地基稳定性和变形验算；（1 分） 

 g.进行基础的结构设计；（2 分） 

 h.绘制基础施工图，并提出必要的技术说明。（2 分） 
 

 

 四、计算题（40 分） 

 1、 

  解： 18 LBLApA wwI    13 LBLBpB wwI   （5 分） 

        由于 pAI ＞ pBI ，因此 A 土样的黏粒含量高 
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解： kpa2501  ， kpa1002  ，
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   由于 f ＞ ，因此该点处于弹性平衡状态（2 分） 

3、 解： 

 

                                               （2 分） 

计算墙上各点的主动土压力为： 

 

                                                     （6 分） 

将计算结果绘得如下主动土压力分布图。 

 

（3 分） 

由分布图可求得主动土压力合力 aE  及其作用点位置： 

                                                   

（2 分） 

aE 距墙脚 1c 为： 

                                                    

（2 分） 

 

 

 


